



广东省高级人民法院: 去年审执结案件282.4万件 全国居首

[1月24日,在广东省第十四届人民代表大会第二次会议上,广东省高级人民法院院长张海波向大会作法院工作报告。2023年,广东全省法院新收各类案件272.1万件,同比下降1.4%;审执结案件282.4万件,同比上升1.9%,居全国首位;未结案件同比下降26.7%,近年来累积的存案增量全部消化;法官人均结案继续领先。省法院新收各类案件4.6万件,审结4.7万件,同比分别上升24.4%和36.2%,创历史新高。]

■采写:新快报记者 高京 实习生 刘瑛琦

打造法治体系最完善的创新创业环境

“推动最高法院分别为‘双区’和横琴、前海、南沙三大平台量身定制司法服务政策文件,持续打造法治体系最完善的创新创业环境。”张海波说,2023年服务粤港澳大湾区建设,审结涉外涉港澳民商事一审案件1.9万件。建立全省统一的港澳调解员名册,选聘120名港澳调解员参与跨境纠纷多元化解。

张海波表示,“坚持保护知识产权

就是保护创新,其中涉战略性新兴产业案件1300余件,支持‘硬核科技’‘卡脖子技术’形成新质生产力。”广东法院加大对创新主体和创新投入的保护力度,2023年,广东审结知识产权一审案件8.4万件,专利等技术类侵权案件平均判赔数额同比上升36.2%,涉“蜜胺”专利侵权案创国内化工行业最高赔偿纪录。

出台了全国首个数据类知识产权

司法保护政策性文件,明确数据、算法等前沿领域知识产权保护规则。

牵头率先建立知识产权信用惩戒机制,与世界知识产权组织仲裁中心签署替代性争议解决交流合作协议。

另外,建立特色产业专项司法保障机制,助力“粤字号”农业品牌做大做强;审结海事海商案件2272件,促进海洋经济蓬勃发展。

案件结收比达近十年最高

2023年,审结民生案件76万件。其中,审结劳动争议案件5.8万件,为务工人员追回欠薪22.3亿元;审结涉房产物业纠纷案件10.8万件,为4.3万户业主实现安居梦。为经济困难群众减免诉讼费1537.7万元,发放司法救助金3898.5万元。据张海波介绍,2023年执结案件93.4万件,执行到位3586.6亿元,让“纸上权益”变成“真金白银”。

严格保护生态环境。审结环境资源一审案件1.2万件,环境公益诉讼案件237件,判决生态环境修复费用8.4亿元。

去年全省法院案件结收比达到103.8%,为近十年最高;存案降幅优于全国平均35.2个百分点,存案数降至近七年最低;一年以上未结诉讼案件同比下降54.4%,三年以上未结诉讼案件基本清零,为审判质效实现根本性扭转打好基础、减轻包袱。

张海波表示,2024年全省法院将紧紧围绕省委“1310”具体部署,坚持稳中求进工作总基调,做深做实能动司法,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化广东实践。

涉电诈及关联犯罪案追赃挽损1.2亿元

2023年,广东审结刑事一审案件10.9万件,判处罪犯13万人,深化以新安全格局保障新发展格局。

其中,审结贪污、贿赂、渎职犯罪案件1029件,判处原厅局级以上公职人员44人;审结故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪案件1797件;审结侮辱诽谤、“人肉搜索”等涉网络暴力犯罪案件135件;审结涉电诈及关联犯罪案件7497件,追赃挽损1.2亿元;加强人权司法保障,对39名被告人依法宣告无罪;审结

涉黑恶案件351件,累计执行涉黑恶财产184.3亿元;审结走私、贩卖、运输、制造毒品犯罪案件2212件,毒品犯罪案件总数和大宗、源头性毒品犯罪案件数连续8年“双降”。

在大会上,张海波提及多个广受关注的案件。

如审结全国首例对外国公职人员行贿案;对新中国成立以来最大银行资金贪污系列案主犯、“红通人员”许国俊依法判处无期徒刑;妥善审理集

资金额超千亿元、参与人数131万、损失金额126亿元的“小牛资本案”,入选“2023年度全国法院十大案件”;对失信“网红”直播挑衅法院反向直播拘留,被誉为“新媒体时代司法执行的教科书级示范”;在“地铁安检试喝一口案”中依法支持地铁公司安检举措,有效维护公共秩序、民生安全;在“幼儿园粗暴劝退幼儿案”中坚决维护儿童人格权益,大力弘扬“幼吾幼以及人之幼”的传统美德。

广东省人民检察院: 全省恶性案件发案数呈逐年下降趋势

[1月24日,在广东省第十四届人民代表大会第二次会议上,广东省人民检察院检察长冯键向大会作检察院工作报告。报告显示,2023年,广东全省检察机关忠实履行法律监督职责,全年办理各类案件385135件、同比上升25.34%,约占全国检察机关办案总量的9%。]

■采写:新快报记者 杨喜茵

起诉涉黑涉恶犯罪1078人

2023年,广东全省检察机关批准逮捕各类犯罪嫌疑人70115人、提起公诉136666人。其中,突出惩治利用信息网络实施的危害国家安全犯罪,起诉509人。起诉涉黑涉恶犯罪1078人。深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动,起诉287人。起诉重大责任事故

等犯罪296人,办理安全生产领域公益诉讼1631件。

广东检察机关坚决维护人民安宁,从严追究故意杀人、抢劫、强奸、爆炸等严重暴力犯罪,起诉9608人,全省恶性案件发案数呈逐年下降趋势。从严惩治电信网络诈骗犯罪,起诉4575人。

在打击腐败犯罪方面,受理各级监委移送职务犯罪2158人,已起诉1373人,其中原省部级干部2人、厅级干部51人;起诉受贿犯罪781人、行贿犯罪258人;办理重大国际追逃追赃案件11件;立案侦查司法工作人员相关职务犯罪83人。

保护耕地环境护航“百千万工程”

广东检察机关护航法治化营商环境,起诉妨害公司企业管理秩序、偷税骗税等破坏市场经济秩序犯罪12011人,办理涉及产权保护、经营许可、市场监管等领域案件2676件。稳慎推进涉案企业合规改革,办理相关案件178件,100家企业整改合格。起诉破坏金融管理秩序、金

融诈骗等犯罪1690人,起诉涉及私募投资基金犯罪122人。持续加大反洗钱力度,起诉洗钱犯罪248人、涉案金额552亿元。起诉侵犯专利权、商业秘密等侵犯知识产权犯罪2061人,办理知识产权民事、行政、公益诉讼案件1830件。

在护航“百千万工程”方面,广东检

察机关加强耕地保护,起诉非法占用农用地犯罪165人。护航绿美广东生态建设,起诉破坏生态环境资源犯罪1690人,办理公益诉讼案件3776件,追偿环境损害赔偿金3.7亿元。以保护“国宝”红树林为重点开展湿地专项监督,办理相关案件191件。

发放司法救助金7919万元

广东省检察机关会同教育、公安等部门落实入职查询、强制报告制度,起诉侵害未成年人犯罪5950人。针对广东省性侵未成年人犯罪持续多发高发,开展三年专项打击行动,监督立案149件、起诉119人,起诉未成年人严重犯罪3075人。不批捕未成年犯罪嫌疑人5455人、

不起诉702人,同步推进专门矫治教育和落实犯罪记录封存制度,最大限度挽救罪错未成年人。155名检察长、2880名检察官担任中小学法治副校长,讲授开学法治第一课。

落实法律对老弱妇幼残等群体的特别保护,起诉相关犯罪6078人,办理公

益诉讼案件1695件。开展治理欠薪专项工作,办理民事支持起诉案件1669件,起诉拒不支付劳动报酬犯罪137人。发放司法救助金7919万元,9514名困难当事人获得救助。立案维护国防利益、保障军人权益、保护英烈纪念设施公益诉讼74件。

“四大检察”全面协调发展

2023年,全省检察机关着力推动刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全面协调发展。

对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉410件,监督纠正不当减刑、假释、暂予监外执行1289人。对认为确有错误的民事裁判提出抗诉117件,提出再审检察建议833件,对民事审判和执行活动违法情形提出检察建议4633件。办理行政监督案件5044件,对认为确有错误的行政裁判提出抗诉或再审检察建议。

立案办理民事、行政公益诉讼案件11346件,坚持把诉前程序实现维护公益目的作为行政公益诉讼的最佳司法状态,发出诉前检察建议5516件,99.94%的公益损害问题在诉前解决;依法提起诉讼495件,督促保护、收回国有财产和权益价值15亿元。

冯键表示,全省检察机关将聚焦法律监督,高质效办好每一个案件,加快推进全省检察工作现代化,努力续写服务保障广东在推进中国式现代化建设中走在前列的检察篇章。